
ATA DA REUNIÃO DA CÂMARA SETORIAL DE AGRICULTURA ECOLÓGICA  

Data: 13/02/07  

Local: Auditório do IEA – Instituto de Economia Agrícola -SAA  

Presentes:  

A reunião teve início as 10:30h, estando presentes os senhores e senhoras: Christiano 
França da Cunha – PENSA – FEA/USP , César Augusto de Freitas – CARREFOUR, César C. 
Cavenague – IMO CONTROL DO BRASIL, Araci Kamiyama – AAO , Filipe Feliz Mesquita – 

HORTA & ARTE , Luiz Assis Fleming – CODEAGRO /C ICA, Waldssimiler Teixeira de Mattos – 
IZ / APTA, Marcelo Silvestre Laurindo – MAPA/SFA – SP, Edmilson José Andrade – APTA – 
REGIONAL e Márcia Alves Dourado de Oliveira – CODEAGRO / CÂMARAS SETORIAIS..  

Ausências Justificadas:  

Os Srs. Alexandre Harkaly, Eva Chow Belezia, Sandra Caíres, Sylvia Saes. 

Pauta da Reunião: 

1. Recomposição da Câmara;  
2. Agenda de Trabalhos Anual - 2007;  
3. Eleição de Presidente;  

4. Outros.  

Tópicos Discutidos:  

Reiniciamos os trabalhos desta câmara realizando uma breve apresentação dos presentes e 
qual seu envolvimento no setor.  

Sra. Araci – AAO – nos explicou que a associação tem várias ações no sentido de organizar e 
preparar os agricultores para este segmento e tem sido parceira do governo no sentido de 

promover ações de conscientização quanto á natureza e importância dos orgânicos em 
geral.Acredita que para uma retomada de trabalhos consistente desta câmara seja 
necessário fixar um objetivo pontual para obtermos sucesso.  

Sr. César Augusto – CARREFOUR – é coordenador do Programa de Garantia de Origem da 
empresa e diz que no segmento orgânico do Carrefour foi idealizada uma cartilha onde 
instituiu-se normas internas específicas legitimando e garantindo esta comercialização ao 

consumidor.  

Sr.César Cavenague – IMO CONTROL – representando Daniel Schuppli - é de uma empresa 

certificadora e o trabalho é o de evidenciar a sanidade e avanços tecnológicos que garantam 
um melhor produto.  

Sr. Waldssimiler – IZ – desenvolve pesquisa na área de pastagens e forrageiras e crê que 
pode-se investir na área de pastagens considerando que a adubação orgânica garante 
retenção de nitrogênio e uma economia no uso de adubo químico.  

Sr. Christiano – representando Dra.Maria Sylvia – PENSA/FEA – informa que o PENSA vem 
realizando estudos e pesquisas que têm por objetivo evidenciar e esclarecer dúvidas quanto 
às questões que envolvem o setor. Acredita que através do consumidor final ter-se-á uma 

resposta que demande o assunto foco da câmara setorial. Salienta que algumas pessoas 
ainda acham que produtos orgânicos e hidropônicos são a mesma coisa.  

Sr. Edmilson – APTA – é pesquisador e crê que deva-se investir em pesquisa e extensão 
rural para obtenção de respostas objetivas e acompanhamento junto aos produtores, sugere 
ainda que os trabalhos junto à comissão técnica possam ser retomados para agilizar este 



processo.  

Sr. Marcelo – MAPA – comenta sobre os passos que estão sofrendo a Legislação Federal e 
acredita que por volta de dois meses esta legislação seja aprovada; em contrapartida 

informa que apesar da Câmara Setorial Estadual ter os trabalhos interrompidos por este 
período, formou-se uma comissão estadual de orgânicos, onde são discutidas questões focos 
do setor e as ações que estão sendo tomadas no Estado de São Paulo, boa parte tem partido 
deste grupo.  

Sr. Filipe – HORTA & ARTE – descreve como ocorreram os trabalhos desta câmara 
anteriormente, quando ainda era o presidente da mesma, e aponta como tendo sido a falta 

de foco, o fato de a mesma não ter-se mantido dinâmica e ativa até o presente momento; 
particularmente acha que o maior problema do setor é comercialização(demanda). Sugere, 
ainda que o governo possa contribuir com o setor estimulando o consumo dos orgânicos, 

através de uma parceria fazendo aquisições para creches, hospitais e demais repartições 
públicas; e que as Secretarias de Educação e Saúde, também participem deste trabalho. 
Acredita que através da conscientização é que poderemos formar cidadãos que daqui há 
alguns anos consumam produtos orgânicos cientes dos seus aspectos positivos.  

Dra. Luiza - ICA – acha que o Estado pode contribuir de várias formas,direta e 
indiretamente.Sugere que o Secretário de Agricultura tenha um representante na Câmara 

Setorial Nacional de Agricultura Orgânica, dando voz aos anseios do Estado de São Paulo.  

Por intermédio do Sr. Marcelo – MAPA – tomamos conhecimento dos trabalhos que estão 

sendo realizados pela comissão estadual e a câmara decidiu-se por integrar-se aos trabalhos 
deste grupo.  

Terminada a fala dos presentes demos por encerrada a reunião agradecendo a presença de 
todos e solicitando mais uma vez um grande empenho de cada um para que os trabalhos 
possam de fato ser consistentes.  

Conclusão:  

Durante a discussão os presentes concluíram que a demanda de assuntos que envolve esta 

cadeia é grande e todos de suma importância; tendo em vista que a agricultura ecológica 
abrange vários aspectos e cientes da existência de um “grupo” – a comissão estadual – que 
neste momento mantém reuniões periódicas e assuntos atualizados sendo discutidos, 

decidimos que iremos nos integrar aos trabalhos da comissão e tomarmos para nós a 
responsabilidade que compete à Câmara Setorial resolver, norteando os trabalhos que já 
foram iniciados por este grupo.  

Foi-nos informado que o grupo reúne-se todas as últimas segundas-feiras de cada mês. 
Desta forma o grupo tem uma reunião marcada para o dia 26/02/2007, data esta em que 
nos comprometemos a estar presentes para integrar os trabalhos. OBS: Informamos que a 

reunião ocorrerá:  

Dia: 26/02/2006 às 09:30h  

Local: Auditório da Superintendência Federal de Agricultura no Estado de São Paulo  

End: Rua 13 de Maio, 1558 Pavimento Intermediário  

Pendências/Responsabilidades: No dia 26/02/2007 elegeremos o Presidente da Câmara 

e também solicitamos a todos que estiverem presentes que possam candidatar-se a 
membros, para republicação em Diário Oficial.Para Tanto precisamos do nome, RG e telefone 
dos candidatos . 

  



FELIPE FELIZ MESQUITA MAXIMILIANO MIURA 
Presidente Secretário Executivo 

 

  


